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Siano: 

૚ࡺ = ෍ ܾ௜ ∗ 10௜ = ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ⋯+ ܾିௗ ∗ 10ିௗ
௡ି(ௗାଵ)

௜ୀିௗ

 

= ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ෍ ܾ௜ ∗ 10௜
௡ି(ௗାଶ)

௜ୀିௗାଵ

+ ܾିௗ ∗ 10ିௗ																			݊ ≥ 2 

૛ࡺ = ܾିௗ ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ෍ ܾ௜ ∗ 10௜
௡ି(ௗାଶ)

௜ୀିௗାଵ

+ ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10ିௗ 

n = numero di cifre di cui si compone il numero 
b = cifre che lo costituiscono 
10 = pesi ad essi associati (sistema decimale) 
d = numero di cifre decimali 

.ݏ݁) ૚ࡺ	 = ૟324,5૛; ૛ࡺ	 = ૛324,5૟) 

un intero positivo (o decimale limitato positivo) e il suo corrispondente con gli “estremi invertiti”, scritti nella cosiddetta forma 
polinomiale (*), si dimostra che: 

࢈ࡶ  = ૚ࡺ − ૛ࡺ = ൫ܾ௡ି(ௗାଵ) − ܾିௗ൯ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ ଵܰ ≥ ଶܰ ⟹ ܾ௡ି(ௗାଵ) ≥ ܾିௗ; ݊,݀ ∈ ܰ 

෍ ܾ௜ ∗ 10௜ −ቌܾିௗ ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ෍ ܾ௜ ∗ 10௜
௡ି(ௗାଶ)

௜ୀିௗାଵ

+ ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10ିௗቍ = ൫ܾ௡ି(ௗାଵ) − ܾିௗ൯ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯
௡ି(ௗାଵ)

௜ୀିௗ

 

෍ ܾ௜ ∗ 10௜ − ܾିௗ ∗ 10௡ି(ௗାଵ) − ෍ ܾ௜ ∗ 10௜
௡ି(ௗାଶ)

௜ୀିௗାଵ

− ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10ିௗ = ൫ܾ௡ି(ௗାଵ) − ܾିௗ൯ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯
௡ି(ௗାଵ)

௜ୀିௗ

 

 
considerando l’espressione equivalente di ࡺ૚, semplificando si ottiene 

ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ܾିௗ ∗ 10ିௗ − ܾିௗ ∗ 10௡ି(ௗାଵ) − ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10ିௗ = ൫ܾ௡ି(ௗାଵ) − ܾିௗ൯ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ 

ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ + ܾିௗ ∗ ൫10ିௗ − 10௡ି(ௗାଵ)൯ = ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10௡ି(ௗାଵ) − ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10ିௗ − ܾିௗ ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ܾିௗ ∗ 10ିௗ 

ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯+ ܾିௗ ∗ ൫10ିௗ − 10௡ି(ௗାଵ)൯ = ܾ௡ି(ௗାଵ) ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯+ ܾିௗ ∗ ൫10ିௗ − 10௡ି(ௗାଵ)൯ 

 c.v.d. 

 
 
 
(*) Somma di più termini ciascuno dei quali è il prodotto di una potenza di 10 per un numero naturale minore di 10 (sistema di numerazione decimale). 



Ora definiamo: 
ࢇࡶ = ܽ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ܽିௗ ∗ 10ିௗ + 10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗାଵ 

= ൫ܽ݊−(݀+1) + 1൯ ∗ 10݊−(݀+1) + (ܽ−݀− 10) ∗ 10−݀ 

 

un intero positivo (o decimale limitato positivo); è possibile dimostrare che esistono ૚૙ −  tali che ”ࢊି࢈,(ା૚ࢊ)ି࢔࢈“ ૙ coppie࢔
sia soddisfatta la seguente relazione: 

൫ܾ௡ି(ௗାଵ) − ܾିௗ൯ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ =  ࢇࡶ

Poniamo: 

 ൫ܾ௡ି(ௗାଵ) − ܾିௗ൯ =
൫௔೙ష(೏శభ)∗ଵ଴ା௔ష೏൯

ଽ
= ൫ܽ௡ି(ௗାଵ)	૙ ⟹࢔ ∗ 10 + ܽିௗ൯ = ૙࢔ ∗ 9 = ૙࢔} ࢑࢔ ∈ ܰ|0 ≤ ૙࢔ ≤ 9} 

݊଴ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ =  ௔ܬ

 ܽ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ܽିௗ ∗ 10ିௗ = 9 ∗  (૚)  ࢓

݊଴ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ = ૢ ࢓∗ + 10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗାଵ 

 ࢓ = ࢵ + ݊଴ ∗ 10ିௗ 

 ࢵ = (௡బିଵ)∗ࢫ
ଽ

 

 ࢫ = 10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗାଵ = ∑ 9௜ ∗ 10௜௡ି(ௗାଶ)
௜ୀିௗାଵ + 0 ∗ 10ିௗ 

݊଴ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ = 9 ∗ ൫ࢵ + ૙࢔ ∗ ૚૙ିࢊ൯+  ߉

" = 9 ∗ ࢵ + 9 ∗ ݊଴ ∗ 10ିௗ +  ߉

" = 9 ∗ ቈ
ࢫ ∗ ૙࢔) − ૚)

ૢ
቉+ 9 ∗ ݊଴ ∗ 10ିௗ +  ߉

" = ݊଴ ∗ ൫ࢫ+ 9 ∗ 10ିௗ൯ 

" = ݊଴ ∗ ൫૚૙ି࢔(ࢊା૚) − ૚૙ିࢊା૚ + 9 ∗ 10ିௗ൯ 

" = ݊଴ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗାଵ + (10 − 1) ∗ 10ିௗ൯ 

" = ݊଴ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗାଵ + 10ିௗାଵ − 10ିௗ൯ 

݊଴ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ = ݊଴ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ 

 c.v.d. 

Conoscendo ࢇࡶ	è possibile quindi calcolare facilmente il valore di ࢔૙, così definito: 
{݊଴ ∈ ܰ|0 ≤ ݊଴ ≤ 9} 

Inoltre, dalla definizione di ݊଴ consegue che, fissati ݊,݀ ∈ ܰ, esistono ૚૙ − ,(ା૚ࢊ)ି࢔࢈“ ૙ possibilità (cioè combinazioni࢔
 .ࢇࡶ sia uguale a ࢈ࡶ per cui (”ࢊି࢈
I valori di ି࢔࢈(ࢊା૚),  :rispettano la sequenza di seguito illustrata ࢊି࢈



 ࢊି࢈ (ା૚ࢊ)ି࢔࢈
݊଴ 0 

݊଴ + 1 1 
݊଴ + 2 2 

… … 
9 9 − ݊଴ 

 

TABELLA DI RIFERIMENTO 

૚૙ − (ା૚ࢊ)ି࢔ࢇ ࢊି࢈ (ା૚ࢊ)ି࢔࢈ ૙࢔ ∗ ૚૙+ ࢊିࢇ =  ࢑࢔
1 ݊଴ 0 81 72 63 54 45 36 27 18 09 0 
2 ݊଴ + 1 1  72 63 54 45 36 27 18 09 0 
3 ݊଴ + 2 2   63 54 45 36 27 18 09 0 
4 ݊଴ + 3 3    54 45 36 27 18 09 0 
5 ݊଴ + 4 4     45 36 27 18 09 0 
6 n଴ + 5 5      36 27 18 09 0 
7 ݊଴ + 6 6       27 18 09 0 
8 ݊଴ + 7 7        18 09 0 
9 ݊଴ + 8 8         09 0 
10 ݊଴ + 9 9          0 
૙࢔ = ൫ି࢔࢈(ࢊା૚) −  ൯ 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0ࢊି࢈

Esempio: 

௔ܬ = ૜ૢૢ,ૢૢૢ૟ = 3 ∗ 10ଶ + ෍ 9௜ ∗ 10௜
ଵ

௜ୀିଷ

+ 0 ∗ 10ିସ + 6 ∗ 10ିସ 

 ࢑࢔ = ൫ܽ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10 + ܽିௗ൯ = 3 ∗ 10 + 6 = 36 

 ࢔૙ = ௡ೖ
ଽ

= ଷ଺
ଽ

= ૝ 

 ૚૙ − ૙࢔ = ૟ 

Esistono cioè ૟ possibilità per cui la differenza "ି࢔࢈(ࢊା૚) −  :sia uguale a ૝, e precisamente "ࢊି࢈

 ࢊି࢈ (ା૚ࢊ)ି࢔࢈
4 0 
5 1 
6 2 
7 3 
8 4 
9 5 

 

૚ࡺ  ࢇࡶ ૛ࡺ−
૝ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷ૙− ૙ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷ૝ 

399,9996 

૞ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷ૚− ૚ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷ૞ 
૟ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷ૛− ૛ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷ૟ 
ૠ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷ૜− ૜ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷૠ 
ૡ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷ૝− ૝ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷૡ 
ૢ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷ૞− ૞ ଵܾܾ଴,ܾିଵܾିଶܾିଷ  ૢ

 

࢈ࡶ = ଵܰ − ଶܰ = ൫ܾ௡ି(ௗାଵ) − ܾିௗ൯ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ = 4 ∗ (10ଶ − 10ିସ) = ૜ૢૢ,ૢૢૢ૟ 



Per completezza si riporta la dimostrazione della (૚), relazione che lega la variabile “࢓” agli estremi di ࢇࡶ: 

݉ = ࢵ + ݊଴ ∗ 10ିௗ 

݉ =
ࢫ ∗ ૙࢔) − ૚)

ૢ
+ ݊଴ ∗ 10ିௗ  

omettendo alcuni semplici passaggi diventa 

9 ∗ ݉ = ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗାଵ൯ ∗ (݊଴ − 1) + ૢ ∗ ݊଴ ∗ 10ିௗ 

9 ∗ ݉ = ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗାଵ൯ ∗ (݊଴ − 1) + (૚૙ − ૚) ∗ ݊଴ ∗ 10ିௗ 

moltiplicando si ottiene 

9 ∗ ݉ = ݊଴ ∗ 10௡ି(ௗାଵ) − 10௡ି(ௗାଵ) − ݊଴ ∗ 10ିௗାଵ + 10ିௗାଵ + ݊଴ ∗ 10ିௗାଵ − ݊଴ ∗ 10ିௗ  

9 ∗ ݉ = ݊଴ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ − 10௡ି(ௗାଵ) + 10ିௗାଵ 

 ࢇࡶ = ݊଴ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ 
 ࢫ = 10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗାଵ 

9 ∗ ݉ = ࢇࡶ −  ࢫ

 ࢇࡶ = ܽ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ܽିௗ ∗ 10ିௗ +  ࢫ

ૢ ࢓∗ = (ା૚ࢊ)ି࢔ࢇ ∗ ૚૙ି࢔(ࢊା૚) + ࢊିࢇ ∗ ૚૙ିࢊ 

 c.v.d. 

 

Concludiamo esaminando un caso particolare: 

ࢇࡶ = ෍ 9௜ ∗ 10௜
௡ି(ௗାଶ)

௜ୀିௗ

଴݊	ݎ݁݌																					 = 1	 

In genere: 
݊଴ ∗ ൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ = ௔ܬ 													(૛) 

 
௔೙ష(೏శభ)∗ଵ଴ା௔ష೏

ଽ
= ݊଴ 

ܽ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10 + ܽିௗ
9

= 1		 ⟹		 ܽ௡ି(ௗାଵ) ∗ 10 + ܽିௗ = (ା૚ࢊ)ି࢔ࢇ					݁ݏ					9 = ࢊିࢇ					݀݁					0 = 9 

dunque l’espressione di ࢇࡶ può essere così riproposta: 

௔ܬ = 0 ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ૚૙ି࢔(ࢊା૚) − ૚૙ିࢊା૚ + 9 ∗ 10ିௗ 



= 0 ∗ 10௡ି(ௗାଵ) + ෍ ࢏ૢ ∗ ૚૙࢏
(ା૛ࢊ)ି࢔

ା૚ࢊୀି࢏

+ ૙ ∗ ૚૙ିࢊ + 9 ∗ 10ିௗ 	 

= ෍ 9௜ ∗ 10௜
௡ି(ௗାଶ)

௜ୀିௗ

 

Infatti riscrivendo la (૛) con ࢔૙ = ૚ risulta: 

൫10௡ି(ௗାଵ) − 10ିௗ൯ = ෍ 9௜ ∗ 10௜
௡ି(ௗାଶ)

௜ୀିௗ

 

 c.v.d. 

 
 

 

 

 

 
 


